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Εξοχότατε κ. Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, 
 
Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών, η ανεξάρτητη, εργοδοτική 
οργάνωση που εκφράζει το συλλογικό όραµα της βιοµηχανικής και 
ευρύτερα της επιχειρηµατικής κοινότητας της χώρας, στοχεύει στη 
διαρκή βελτίωση του οικονοµικού και επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 
∆ιαµορφώνει θέσεις και προβληµατισµούς που εκφράζουν τον 
επιχειρηµατικό κόσµο. Προωθεί τις θέσεις αυτές προς την κοινωνία, τη 
δηµόσια διοίκηση, τους άλλους κοινωνικούς εταίρους, τους 
ευρωπαϊκούς και τους παγκόσµιους οργανισµούς. Υποστηρίζει µε αυτό 
τον τρόπο την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας στη χώρα µας. 
 
Σήµερα, θα αναφερθώ στα εξής θέµατα : 

1. Το διεθνές περιβάλλον και η Ελληνική οικονοµία 
2. Η ∆ιεύρυνση της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης και η Ευρωπαϊκή 

Ολοκλήρωση 
3. Οι προτεραιότητες της ελληνικής οικονοµίας  
4. Η σηµασία της βιοµηχανίας, της επιχειρηµατικότητας και του 

ανταγωνισµού  
5. Ο κοινωνικός διάλογος και  η συναίνεση 
6. Ο ρόλος του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών σήµερα.  

 
1. Το διεθνές περιβάλλον και η Ελληνική οικονοµία 

Ο κόσµος σήµερα χαρακτηρίζεται µεταξύ άλλων από ανασφάλεια και µια 
σοβαρή επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριότητας. Υπάρχει σηµαντική 
αβεβαιότητα στη  Μ. Ανατολή, στις σχέσεις ΗΠΑ και Ε.Ε.,  στις τιµές του 
πετρελαίου. Έγινε προφανής η αδυναµία της Ε.Ε. να χαράσσει κοινή 
εξωτερική και αµυντική πολιτική. Όλα αυτά επέδρασαν αρνητικά στις 
επενδύσεις και την ανάπτυξη. Αρνητικές ήταν oι επιδόσεις στις περισσότερες  
χρηµατιστηριακές αγορές και όπως ήταν φυσικό οι επενδυτές εστράφησαν σε 
τοποθετήσεις οι οποίες ενέχουν µικρότερο επενδυτικό κίνδυνο. 

Το παγκόσµιο ΑΕΠ, για το 2002, υπολογίζεται ότι αυξήθηκε µε ρυθµό αισθητά 
χαµηλότερο από το µέσο όρο της προηγούµενης πενταετίας, ενώ παρουσίασε 
σηµαντικές διαφορές από χώρα σε χώρα. Στη ζώνη του ευρώ, το ΑΕΠ 
αυξήθηκε οριακά, µε ρυθµό 0,8%  και σ’ ολόκληρη την Ε.Ε. µόλις 1%. 
Υψηλότερος ήταν ο ρυθµός ανάπτυξης στις υπό ένταξη στην Ε.Ε. χώρες, στις 
ΗΠΑ, στην Κίνα και στις περισσότερες αναδυόµενες οικονοµίες της Ασίας.  

Θα πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΄Εκθεσης της 
Τραπέζης της Ελλάδος, η ελληνική οικονοµία δείχνει αξιόλογες αντοχές σε ένα 
ιδιαίτερα ασταθές παγκόσµιο περιβάλλον. Το 2002 ο ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ 
διατηρήθηκε στο 4%. Η άνοδος στηρίχθηκε στις ιδιωτικές και στις δηµόσιες 
επενδύσεις που πραγµατοποιούνται στους τοµείς των κατασκευών και των 
υπηρεσιών, ενόψει των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004. Στηρίχθηκε επίσης 
στην αύξηση της εγχώριας ζήτησης και στις σηµαντικές εισροές πόρων από 
τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία. 
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Για τρίτο κατά σειρά έτος ο πληθωρισµός παρέµεινε, σηµαντικά υψηλότερος 
από το επίπεδο που κρίνεται συµβατό µε την συµµετοχή στην ΟΝΕ και την 
νέα συναλλαγµατική πραγµατικότητα της χώρας. H απόκλιση δεν οφείλεται 
µόνο στο γεγονός ότι η ελληνική οικονοµία βρίσκεται σε µεγαλύτερη ανάπτυξη 
από ό,τι στις χώρες στη ζώνη του ευρώ, αλλά και σε µονιµότερους 
παράγοντες διαρθρωτικού χαρακτήρα όπως είναι η µη αποτελεσµατική 
λειτουργία των αγορών, ο ανεπαρκής ανταγωνισµός  και  ενδεχοµένως η 
υπερβάλλουσα ζήτηση.  

Στο δηµόσιο τοµέα όπου δεν µετράται η παραγωγικότητα, οι δαπάνες του 
κράτους για αµοιβές ξεπέρασαν το διπλάσιο του πληθωρισµού και κατά πολύ 
τις αυξήσεις που προέβλεπε η ΓΣΣΕ για τον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας. Η 
γραφειοκρατία, η πολυνοµία, ο πληθωρισµός και η διαφθορά επιβαρύνουν 
σηµαντικά την ελληνική µεταποίηση. Γενικότερα  το πρόσθετο κόστος του 
σπάταλου και µη αποτελεσµατικού κράτους αλλά και το κόστος κάθε 
λανθασµένης νοµοθετικής παρέµβασης στην οικονοµία (π.χ. υπερωρίες) 
καλείται συνεχώς να απορροφήσει κάθε ιδιωτική επιχείρηση. Το εµπορικό µας 
έλλειµµα διευρύνεται ανησυχητικά. Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών αυξήθηκε το 2002 και διαµορφώθηκε σε 6,1% του ΑΕΠ! Η 
κατάσταση χειροτερεύει.  Το 2003 το έλλειµµα του πραγµατικού εξωτερικού 
ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών προβλέπεται ότι θα είναι ακόµα  
µεγαλύτερο.   

Εκτιµάται για το 2003 ότι ο ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας θα παραµείνει 
υψηλός (3,5%) και θα στηριχθεί και πάλι στην αύξηση των δηµόσιων και 
ιδιωτικών επενδύσεων που έχουν σχέση µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες, στην 
προβλεπόµενη αύξηση των πραγµατικών αποδοχών, στη µείωση της 
φορολογικής επιβάρυνσης των µισθωτών, αλλά και σε µικρή αύξηση της 
απασχόλησης. ∆υστυχώς προβλέπεται και πάλι περαιτέρω αύξηση του 
πληθωρισµού.  

Οι εξελίξεις αυτές της εθνικής οικονοµίας δεν δικαιολογούν ούτε 
εφησυχασµούς ούτε πανηγυρισµούς ούτε καταστροφολογία. Πρέπει να 
προβληµατιστούµε  όλοι, γιατί δυστυχώς αποδεικνύουν ότι  συνεχίζουµε να 
µη δίνουµε ως κοινωνία την απαραίτητη σηµασία στην ανταγωνιστικότητα 
µας.  

Όπως είπε ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος, τα σηµαντικά οικονοµικά 
οφέλη που µπορούν να αναµένονται από τη συµµετοχή της χώρας στην ΟΝΕ 
και από την διεύρυνση της Ε.Ε., δεν θα προκύψουν αυτοµάτως, αλλά θα 
εξαρτηθούν από την προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών, το δυναµισµό 
της ελληνικής οικονοµίας και γενικότερα από την ικανότητα προσαρµογής µας 
στις νέες ανταγωνιστικές συνθήκες. Παρά τη σηµαντική βελτίωση των 
οικονοµικών επιδόσεων των τελευταίων χρόνων, ορισµένα προβλήµατα 
έχουν λάβει δυστυχώς χρόνιο και διαρθρωτικό χαρακτήρα. Γι’ αυτό χρειάζεται 
να ληφθούν δύσκολες αποφάσεις για αναδιαρθρώσεις, µεταρρυθµίσεις, 
αλλαγές σε κανονισµούς και διαδικασίες και επανεξέταση της όλης δοµής της 
δηµόσιας διοίκησης.  
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2. Η ∆ιεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και  η Ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση  
Η Ευρώπη των 25 είναι πλέον µια νέα ιστορική πραγµατικότητα που θα 
καθορίσει σε µεγάλο βαθµό και τις δικές µας προοπτικές ανάπτυξης τα 
επόµενα χρόνια. Γι' αυτό είναι, πιστεύω, απαραίτητο να αναλύσουµε τις 
επιπτώσεις που θα έχει η διεύρυνση στην ελληνική οικονοµία και στην 
ανταγωνιστικότητά της.  
 
Ο ΣΕΒ προσδοκά ότι από την διεύρυνση θα δηµιουργηθεί µια νέα 
αναπτυξιακή δυναµική για ολόκληρη την Ε.Ε.. Όµως η διεύρυνση  θα 
προκαλέσει σοβαρές ανακατατάξεις. Όλες οι χώρες, µε διαφορετική ένταση η 
κάθε µια, θα αντιµετωπίσουν νέα προβλήµατα από τον ανταγωνισµό, που θα 
προέλθει αυτή την φορά, κυρίως από τα νέα µέλη.  
 
Είναι ιδιαίτερα  ανησυχητικό το γεγονός ότι ήδη αρκετές από τις νέες χώρες-
µέλη της Ε.Ε. προηγούνται έναντι της Ελλάδος στις διεθνείς µελέτες 
ανταγωνιστικότητας των οικονοµιών, έχουν σηµαντικά χαµηλότερο δηµόσιο 
χρέος, είναι πλησιέστερα στις µεγάλες ευρωπαϊκές αγορές, έχουν καλύτερη 
παιδεία, χαµηλότερο εργατικό κόστος, επενδύουν πολλά περισσότερα στην 
έρευνα και την καινοτοµία. Ως επακόλουθο αυτών, προσελκύουν σηµαντικά 
µεγαλύτερες και περισσότερες ξένες επενδύσεις απ’ ότι η χώρα µας.  
 
Όσον αφορά στην ελληνική οικονοµία, ένα πρώτο ζήτηµα  είναι τα κέρδη και 
οι απώλειες που ενδέχεται να υποστεί από τον αυξηµένο ανταγωνισµό. ΄Ενα 
δεύτερο ζήτηµα είναι η ενδεχόµενη αναθεώρηση των ευρωπαϊκών πολιτικών, 
που θα καταστεί αναγκαία µετά τη διεύρυνση.  
 
Αρχίζοντας µε την Κοινή Αγροτική Πολιτική, σηµειώνουµε ότι η αναθεώρηση 
είναι βέβαιη και θα έχει ως βασικούς στόχους αφενός την περαιτέρω 
συµπίεση του συνολικού κόστους για την Ε.Ε. και αφετέρου τη µετατροπή της 
σε εργαλείο ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και όχι απλής µεταφοράς 
εισοδηµάτων. Στα πλαίσια µιας τέτοιας αναθεώρησης, οι ροές προς την 
Ελλάδα, έστω και στο τέλος της δεκαετίας, είναι αναµενόµενο να µειωθούν.  
 
Στο σηµείο αυτό αναδεικνύεται το σοβαρό πρόβληµα της εναλλακτικής 
απασχόλησης πληθυσµών της χώρας που εξαρτώνται σε πολύ µεγάλο βαθµό 
από τη γεωργία. 
 
Οι επιπτώσεις της διεύρυνσης στις ροές προς τον αγροτικό τοµέα δεν θα είναι 
άµεσες. Αυτό δεν σηµαίνει ότι η εκπόνηση µίας άλλης πολιτικής µπορεί να 
καθυστερήσει. Οι επιπτώσεις όµως στην περιφερειακή πολιτική θα γίνουν 
αισθητές µετά το Γ’ ΚΠΣ. Με τη διεύρυνση οι νέες χώρες θα είναι επιλέξιµες, 
σχεδόν στο σύνολο τους, για ενίσχυση από τα διαρθρωτικά ταµεία. Εξάλλου 
καθώς µειώνεται ο µέσος όρος του κοινοτικού ΑΕΠ, πολλές ελληνικές 
περιφέρειες δεν θα είναι πλέον επιλέξιµες για ενίσχυση από τα ταµεία αυτά. 
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Το επόµενο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης θα είναι σηµαντικά περιορισµένο σε 
σχέση µε το σηµερινό. 
 
Αυτές οι εξελίξεις τροφοδοτούν τις ανησυχίες για τη διατηρησιµότητα των  
σηµερινών υψηλών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυξης µετά το 2006. Κι' αυτό 
διότι οι κοινοτικοί πόροι αποτελούν ένα σηµαντικό παράγοντα που τροφοδοτεί 
τους ταχείς ρυθµούς ανόδου του ΑΕΠ. Ο δραστικός περιορισµός των πόρων 
αυτών είναι βέβαιος και επιβάλλει την αναζήτηση νέων πηγών ανάπτυξης και 
νέων τρόπων χρηµατοδότησής τους. 
 
Όλοι στην Ε.Ε. συµφωνούµε στην ανάγκη να επιτευχθούν οι στόχοι της 
Λισσαβόνας. Το όραµα είναι φιλόδοξο και κοινωνικά δίκαιο: να κάνουµε, 
δηλαδή, την Ευρώπη  µέχρι το 2010 την πλέον ανταγωνιστική και δυναµική 
οικονοµία της γνώσης, που θα είναι ικανή να επιτυγχάνει ρυθµούς ανάπτυξης 
που θα εξασφαλίζουν περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας καθώς και 
µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή.  
 
Όµως το World Economic Forum, η UNICE και η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
έδειξαν προ µηνών µε τις µελέτες που δηµοσίευσαν, ότι µόνο στα κριτήρια 
που σχετίζονται µε την κοινωνική συνοχή, η Ε.Ε. προηγείται διεθνώς, ενώ στα 
άλλα επτά από τα οκτώ βασικά κριτήρια που ορίσαµε στην Λισσαβόνα 
υστερεί έναντι των ΗΠΑ και πολλών άλλων χωρών του ΟΟΣΑ. Οι 
µεγαλύτερες διαφορές εντοπίζονται στο επιχειρηµατικό περιβάλλον, στην 
έρευνα και την καινοτοµία αλλά και στην προσφορά  χρηµατοοικονοµικών 
υπηρεσιών. Οι µεγάλες ευρωπαϊκές βιοµηχανίες, η UNICE και ο ΣΕΒ 
έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου στην αρχή του έτους, και  δήλωσαν ότι η 
έρευνα και οι επενδύσεις θα φύγουν οριστικά εκτός Ε.Ε. εάν δεν βελτιωθεί το 
επιχειρηµατικό περιβάλλον. 
 
Η ελληνική προεδρία µέχρι στιγµής έχει ευτυχώς να δείξει πρόοδο σε 
αρκετούς τοµείς, όπως είναι η πολιτική συµφωνία για το ευρωπαϊκό δίπλωµα 
ευρεσιτεχνίας, η χάρτα για τις µικρές επιχειρήσεις που στοχεύει στην 
ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας, οι νέες ευρωπαϊκές στρατηγικές για την 
απασχόληση και τη βιώσιµη ανάπτυξη. Όµως η εαρινή σύνοδος του 
Συµβουλίου Κορυφής της Ε.Ε., που παρακολουθεί την υλοποίηση των 
στόχων της Λισσαβόνας, επισκιάσθηκε φέτος από τα γεγονότα στο Ιράκ και 
τις διαµαρτυρίες σ΄ όλη την Ευρώπη κατά του πολέµου. 
 
∆υστυχώς πιο πρόσφατες εκτιµήσεις δείχνουν ότι η Ε.Ε. όχι µόνο δεν θα 
φθάσει τις ΗΠΑ στο τέλος της δεκαετίας, αλλά την επόµενη δεκαετία (2010 - 
2020) η ψαλίδα θα ανοίξει ακόµα περισσότερο κυρίως λόγω δηµογραφικών 
εξελίξεων. Μόνο εκ της γήρανσης του πληθυσµού οι δαπάνες για συντάξεις τα 
προσεχή χρόνια θα αυξηθούν σηµαντικά. Μεγαλύτερη απασχόληση και 
διατηρήσιµη ανάπτυξη δεν µπορούν να επιτευχθούν χωρίς σηµαντικές 
αναθεωρήσεις, σχεδόν σε όλα τα Ευρωπαϊκά ασφαλιστικά συστήµατα, χωρίς 
συγκράτηση στις δηµόσιες δαπάνες, χωρίς µεγαλύτερη προσαρµοστικότητα 
στις αλλαγές.  
 
Ελπίζουµε ότι η σύνοδος κορυφής της Θεσσαλονίκης θα θέσει νέα ώθηση στα 
θέµατα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Το κεντρικό µήνυµα των ευρωπαϊκών 
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επιχειρήσεων που εκφράζει η UNICE στους ηγέτες της Ευρώπης είναι: 
ανεβάστε τον πήχη και στοχεύσατε σε µεγαλύτερη ανάπτυξη σε όλη την 
Ευρώπη.  Απ’ αυτό θα εξαρτηθεί και η ικανότητά µας να ικανοποιήσουµε 
µελλοντικά τις προσδοκίες κάθε ευρωπαίου πολίτη, αλλά και όσων 
προσβλέπουν στην Ευρώπη για ένα καλύτερο µέλλον. 
 
3. Οι προτεραιότητες της Ελληνικής οικονοµίας 
 Όπως απέδειξε η πρόσφατη εµπειρία µε την κρίση στο Ιράκ, η σύντοµη 
διάρκεια του πολέµου και η έξοδος από το µακρύ χειµώνα αποµάκρυναν τον 
κίνδυνο περαιτέρω πετρελαϊκών ανατιµήσεων. Σταθήκαµε αντίθετοι στα 
έκτακτα οικονοµικά µέτρα  λόγω του πολέµου και η εξέλιξη των γεγονότων 
µας δικαίωσε. Η άµυνά µας απέναντι σε κάθε αρνητική διεθνή οικονοµική 
συγκυρία δεν µπορεί να είναι έκτακτα  µέτρα,  αλλά µακροπρόθεσµες 
πολιτικές που θα στοχεύουν στη βελτίωση της  ανταγωνιστικότητας, στην 
ουσιαστική µείωση του χρέους και στη διατήρηση, µετά τη µείωση των 
διαρθρωτικών κονδυλίων, των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης. Η επίτευξη 
πραγµατικής σύγκλισης προϋποθέτει µεταξύ άλλων, τη σηµαντική αύξηση της 
εξαγωγικής µας επίδοσης και τον περιορισµό του ελλείµµατος του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών. Πρέπει να διαµορφώσουµε έγκαιρα τις συνθήκες 
που θα µας επιτρέψουν να αντιµετωπίσουµε τις εξωτερικές ανισορροπίες, όχι 
µόνο ελέγχοντας την εγχώρια ζήτηση, αλλά και προωθώντας τις εξαγωγές 
αγαθών και υπηρεσιών. Βασική προϋπόθεση ενίσχυσης του εξαγωγικού 
προσανατολισµού της οικονοµίας είναι η βελτίωση της ποιότητος, η σωστή 
µελέτη και προσέγγιση των ξένων αγορών και η προσέλκυση άµεσων 
επενδύσεων από το εξωτερικό και την Ελλάδα. Είναι ανησυχητικό ότι οι ξένες 
άµεσες επενδύσεις στη χώρα µας από 1,6 δις δολάρια το 2001,  µειώθηκαν 
σε 1,3 δις δολάρια (1% του ΑΕΠ) το 2002. Υστερούµε δηλαδή στην 
προσέλκυση ξένων επενδύσεων και έναντι χωρών όπως η  Φινλανδία ($7,6 
δις), η Αυστρία ($5,5 δις), η Πορτογαλία, η Ουγγαρία, η Σλοβακία και η 
∆ηµοκρατία της Τσεχίας.   
 
Το βασικό λοιπόν ερώτηµα για την Ελλάδα σήµερα είναι: Τι µέτρα πρέπει να 
πάρουµε τώρα, ώστε να διατηρηθούν οι υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης της 
ελληνικής οικονοµίας και να επιτευχθεί ο στόχος της πραγµατικής σύγκλισης;  
Η απάντηση που δίνει ο ΣΕΒ είναι η προώθηση πολιτικών  όπως : 
1. Η προσαρµογή της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στις ανάγκες της 
παραγωγής µε έµφαση στις νέες τεχνολογίες. 
2.  Η περαιτέρω µείωση του δηµόσιου τοµέα και η υπαγωγή του κατά το 
µάλλον ή ήττον στη λογική της αγοράς. 
3.  Η απελευθέρωση των δηµιουργικών δυνάµεων της κοινωνίας  µε την άρση 
όλων των αγκυλώσεων και αντικινήτρων  του κανονιστικού περιβάλλοντος και 
κυρίως µε τη συστηµατική και συνεχή µείωση της  τεράστιας γραφειοκρατίας 
(deregulation) 
4.  Η πάταξη της διαφθοράς και η ενίσχυση της διαφάνειας. 
5.  Η µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης όσων παράγουν έργο.  
6.  Η αύξηση της ευελιξίας της αγοράς εργασίας 
7. Ο τεχνολογικός εκσυγχρονισµός σε όλα τα επίπεδα δηµόσιας διοίκησης και 
σε όλους τους τοµείς. 
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Επιτρέψτε µου να αναφερθώ ιδιαίτερα στο µείζον θέµα της παιδείας. Στη 
σηµερινή κοινωνία της γνώσης είναι αναγκαία  :  

1. Η σηµαντική αύξηση και η καλύτερη κατανοµή και αξιοποίηση των 
δαπανών για την παιδεία και την επαγγελµατική κατάρτιση.  

2. Η αποτελεσµατικότερη σύνδεση του εκπαιδευτικού συστήµατος και των 
προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης µε τις ανάγκες της 
παραγωγής. 

3. Η πλήρης εξοικείωση των εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων µε τους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το διαδίκτυο. 

4. Η  οργάνωση και ενθάρρυνση της δια βίου εκπαίδευσης.  
5. Το άνοιγµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και στον ιδιωτικό τοµέα και η 

ενθάρρυνση της διασύνδεσής της µε την αγορά.  
6. Η επέκταση του πιλοτικού σήµερα προγράµµατος για την 

επιχειρηµατικότητα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση σε όλη την 
επικράτεια και η ένταξή του στον κύριο κορµό των µαθηµάτων. 

 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Χρειαζόµαστε επειγόντως ένα σύγχρονο κράτος φιλικό στην 
επιχειρηµατικότητα. Όχι ένα κράτος επιχειρηµατία αλλά ένα κράτος που 
συστηµατικά θα αίρει τα υπάρχοντα εµπόδια και θα ενθαρρύνει έµπρακτα 
κάθε υγιή επιχειρηµατική προσπάθεια. Αυτός είναι ο κύριος αναπτυξιακός 
ρόλος του σύγχρονου κράτους. ∆υστυχώς υπάρχουν ακόµα πολλά 
αντικίνητρα όπως επίσης και µία αντίληψη περί δηµόσιου συµφέροντος η 
οποία αποθαρρύνει ιδιώτες επενδυτές να πραγµατοποιούν επενδύσεις σε 
πάρα πολλούς τοµείς. Η µόνη επιχειρηµατική δράση του δηµοσίου που 
δικαιολογείται στην εποχή µας είναι  η σύµπραξη του δηµόσιου τοµέα µε τον 
ιδιωτικό για επενδύσεις που κρίνονται σηµαντικές για την ανάπτυξη, αλλά 
είναι βραδείας ή αµφίβολης απόδοσης και µεγάλου επιχειρηµατικού ρίσκου.  
 
Αναγνωρίζουµε ότι έχουν ήδη γίνει σηµαντικά βήµατα, όπως η µεγάλη 
φορολογική µεταρρύθµιση που είναι σε εξέλιξη, η λειτουργία των κέντρων 
εξυπηρέτησης πολιτών, η µετοχοποίηση κάποιων ∆ΕΚΟ, η ιδιωτικοποίηση 
µεγάλων επιχειρήσεων, η κατάργηση κρατικών µονοπωλίων σε ορισµένους 
τοµείς της οικονοµίας όπως οι τηλεπικοινωνίες, η µερική εφαρµογή κριτηρίων 
αγοράς για την πρόσληψη στελεχών σε δηµόσιες επιχειρήσεις. Όµως οι 
ρυθµοί είναι αργοί και αβέβαιοι. Πέρα από τις επιτυχίες υπάρχουν και 
αστοχίες και αποτυχίες όπως ο εργασιακός νόµος που αφορά στις υπερωρίες, 
η απόπειρα πώλησης πακέτου µετοχών των ΕΛΠΕ και της ∆ΕΠΑ όπου το 
κράτος θέλει να διατηρεί τη διοίκησή τους αντί να παίξει το ρόλο του ελεγκτού 
και να αφήσει τους ιδιώτες επενδυτές να διοικήσουν.  
 
Το κράτος συνεχίζει να µην εµπνέει την αξιοπιστία και την ασφάλεια που 
απαιτεί ο κάθε επενδυτής, ο κάθε επιχειρηµατίας. ∆εν δικαιολογείται 
καθυστέρηση του κράτους στην πληρωµή των προµηθευτών του, στην 
επιστροφή του Φ.Π.Α. και άλλων φόρων, στην καταβολή των επιδοτήσεων.  
 
Εξαιρετικά ανασταλτικοί παράγοντες για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων 
και την ανάπτυξη υγιούς επιχειρηµατικότητας είναι η διαπλοκολογία, η έλλειψη 
διαφάνειας και η εξάπλωση της διαφθοράς.  
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∆εν αναφέροµαι εδώ στις τρέχουσες υποθέσεις που απασχολούν την κοινή 
γνώµη και για τις οποίες ήδη έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη. Το πρόβληµα είναι 
κυρίως η καθηµερινότητα στην αγορά και τον κόσµο των επιχειρήσεων, όπου 
η παροχή στοιχειωδών υπηρεσιών του δηµοσίου γίνεται αντικείµενο 
συναλλαγής. ∆εν είναι δικής µας αρµοδιότητας να τοποθετηθούµε επί της 
ουσίας για το ποιοι δηµόσιοι λειτουργοί ή επιχειρηµατίες είναι ένοχοι ή αθώοι. 
Γεγονός είναι ότι : το κλίµα είναι αρνητικό, οι επιχειρηµατίες βιώνουν 
καθηµερινά δυσάρεστες εµπειρίες και κάτω από τέτοιες συνθήκες, ανάπτυξη, 
επενδύσεις και εκσυγχρονισµός δεν προάγονται.  
Άλλωστε παρόµοια προβλήµατα αντιµετωπίζει καθηµερινά και ο απλός 
πολίτης.  
Φυσικά το θέµα της διαφάνειας δεν αφορά µόνο τους δηµόσιους λειτουργούς 
αλλά και πολλούς ιδιώτες που είναι πρόθυµοι να εκµαυλίσουν συνειδήσεις για 
να επιτύχουν τους στόχους τους.  
Κυβέρνηση, αντιπολίτευση και δικαιοσύνη πρέπει να κινηθούν άµεσα και 
αποφασιστικά για την καταπολέµηση της διαφθοράς. Ο ΣΕΒ είναι έτοιµος να 
συµµετάσχει σε κάθε προσπάθεια που θα καταπολεµά τη διαφθορά και 
θα ενισχύει τη διαφάνεια. 
 
Προτείνουµε την καθιέρωση και στο δηµόσιο των λογιστικών προτύπων που 
ισχύουν για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, την ανά τρίµηνο δηµοσίευση 
οικονοµικών καταστάσεων κάθε οικονοµικής µονάδος του δηµοσίου και τον 
έλεγχο από ορκωτούς λογιστές, που αφενός θα περιορίσουν τη σπατάλη, 
αφετέρου θα επιτρέψουν την αξιολόγηση των στελεχών και θα περιορίσουν τη 
διαφθορά. Επίσης η  ένταξη των σύγχρονων τεχνολογιών σε όλο το εύρος 
των δηµόσιων οργανισµών και προµηθειών του δηµοσίου θα συµβάλλουν στη 
διαφάνεια.  

Οι επενδύσεις στη χώρα µας αποθαρρύνονται και από το ότι δεν έχει βρεθεί 
ακόµα η χρυσή τοµή µεταξύ της προώθησης της ανάπτυξης και της 
προστασίας του περιβάλλοντος. Η κοινωνία δεν εµπιστεύεται το αδιάβλητο 
των ελεγκτικών µηχανισµών του κράτους. Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη 
µεγάλη δυσκολία µε την οποία εκδίδονται οι απαραίτητες άδειες ή εγκρίνονται 
οι µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων αλλά και τη λειτουργία της 
δικαιοσύνης και ιδιαίτερα του Συµβουλίου της Επικρατείας που πολλές φορές 
ανατρέπει τις αποφάσεις της δηµόσιας διοίκησης.  

Αναµένουµε όλοι να ολοκληρωθεί η φορολογική µεταρρύθµιση µε καθιέρωση 
και του ΦΠΑ και στην οικοδοµή. Η κυβέρνηση πρέπει να προχωρήσει, όπως 
έχει υποσχεθεί, στην πλήρη κωδικοποίηση της φορολογικής νοµοθεσίας µόλις 
ολοκληρωθεί η µεταρρύθµιση για να ενισχυθεί και η διαφάνεια αλλά και η 
αποτελεσµατικότητα των ελεγκτικών αρχών. 

Καλό θα ήταν να καλέσουµε την επιτροπή, που έκανε τις προτάσεις πάνω 
στις οποίες βασίστηκε η µεταρρύθµιση (Γεωργακόπουλου) να κρίνει την 
πρόοδο, να επαναξιολογήσει την ανταγωνιστικότητα του φορολογικού µας 
συστήµατος τώρα, µετά από τα µέτρα που λήφθηκαν, και να δώσει νέα 
ώθηση στις µεταρρυθµίσεις. Για να κτίσουµε την εµπιστοσύνη στο σύστηµα 
και στο κράτος είναι καιρός να καταργήσουµε και τις φορολογικές διαφορές 
που προκύπτουν σε κάθε έλεγχο. Προτείνουµε ένα νέο πανελλαδικό στόχο: 
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Το 50% των ελέγχων να µην καταλήγουν σε φορολογικές διαφορές αλλά σε 
συστάσεις και προτάσεις δεσµευτικού χαρακτήρα για τις φορολογικές αρχές 
και το φορολογούµενο. 
 
Ένα άλλο πολύ δύσκολο θέµα που δεν έχει βραχυπρόθεσµο αποτέλεσµα, 
έχει όµως σηµαντικό πολιτικό κόστος και πολύ σοβαρές επιπτώσεις στην 
κοινωνία και επί του οποίου φαίνεται να αποφεύγουν κυβέρνηση και 
αντιπολίτευση να τοποθετηθούν προεκλογικά, είναι η ανάγκη να προχωρήσει 
η ασφαλιστική µεταρρύθµιση. Η δηµιουργία δεύτερου και τρίτου πυλώνα 
ασφάλισης µε κεφαλαιοποιητικά χαρακτηριστικά θα βοηθήσει την ανάπτυξη 
της οικονοµίας διότι θα στηρίξει και την κεφαλαιαγορά. 
 
Όλα όσα προανέφερα αποτελούν εδώ και καιρό κοινό τόπο. Όλοι συµφωνούν 
ότι αυτές πράγµατι είναι οι ανάγκες της ελληνικής οικονοµίας και ότι αυτές 
είναι οι ενδεδειγµένες λύσεις.  
 
Ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών, που θα µιλήσει απ' αυτό το βήµα 
σε λίγο, εντοπίζει συχνά, µε σαφήνεια, τα ίδια προβλήµατα και αναφέρεται σε 
λύσεις µε τις οποίες πολλές φορές συµφωνούµε. Εξάλλου και η 
Αντιπολίτευση, που είχαµε την ευκαιρία να ακούσουµε τις θέσεις της σήµερα 
το πρωί, δεν φαίνεται να διαφοροποιείται στις βασικές κατευθύνσεις της 
οικονοµικής πολιτικής, παρά τις όποιες αντιρρήσεις  της  για τους ρυθµούς και 
τον τρόπο εφαρµογής. 

 
Οι λόγοι της απόστασης ανάµεσα στη µεγάλη σηµασία που αποδίδουν όλοι 
στις διαρθρωτικές αλλαγές και στους βραδείς ρυθµούς µε τους οποίους αυτές 
πραγµατοποιούνται, θα πρέπει να αναζητηθούν στο "πολιτικό κόστος" που 
εκτιµούν κυβέρνηση και αξιωµατική αντιπολίτευση ότι τις συνοδεύει. 
  
Είναι αλήθεια ότι κάθε πρόταση για αλλαγή προκαλεί αβεβαιότητα και 
αντιδράσεις, που είναι κατανοητές σε ατοµικό ή συντεχνιακό επίπεδο. Σε 
εθνικό όµως επίπεδο, η αβεβαιότητα αυτή εκµηδενίζεται καθώς τα οφέλη για 
το σύνολο της ελληνικής οικονοµίας µπορεί να είναι σηµαντικά και συνήθως 
υπερβαίνουν κατά πολύ τις όποιες βραχυπρόθεσµες και περιορισµένες 
αρνητικές επιπτώσεις που συνοδεύουν τις αλλαγές.  
 
Η αδυναµία των εκάστοτε κυβερνήσεων πηγάζει εκ του ότι δεν κατάφεραν να 
πείσουν την κοινωνία για τις θετικές προοπτικές που διανοίγουν κάποιες 
αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές. Αντ’ αυτού επιχειρείται συστηµατικά ο 
κατευνασµός των όποιων αντιστάσεων µε αναβολές, ταλαντεύσεις και 
πρόσκαιρους συµβιβασµούς που φυσικά δεν επιλύουν το πρόβληµα. Έτσι 
όµως δηµιουργείται σε όλους τους παράγοντες της αγοράς η εντύπωση ότι η 
παρούσα κατάσταση θα διαιωνίζεται και ότι αναβάλλεται διαρκώς η 
πραγµατοποίηση µιας "κρίσιµης µάζας" διαρθρωτικών αλλαγών. Εντύπωση η 
οποία ασφαλώς επιβαρύνει το επενδυτικό κλίµα. 

Σ' αυτή τη µεγάλη πρόκληση που αντιµετωπίζει η ελληνική κοινωνία σήµερα 
πρέπει όλοι, ο καθένας στο δικό του στίβο, να απαντήσουµε µε ένταση των 
προσπαθειών. Πρέπει  όλοι να στηρίξουµε τη δηµοσιονοµική εξυγίανση και τη 



1:01 PM 15/5/2003 10

διασφάλιση µακροοικονοµικής σταθερότητας που είναι κρίσιµης σηµασίας για 
την οικονοµική πρόοδο της χώρας. 

4. Η σηµασία της βιοµηχανίας, της επιχειρηµατικότητας και του 
ανταγωνισµού  
 
Η ελληνική βιοµηχανία αύξησε τον όγκο παραγωγής της κατά 18% από το 
1995 µέχρι σήµερα, στοιχείο που διαψεύδει τις αναφορές για αποβιοµηχάνιση 
της χώρας. Οι εξελίξεις, όπως άλλωστε είναι φυσικό και αναµενόµενο, 
διαφέρουν από κλάδο σε κλάδο. Την ίδια αυτή περίοδο, η ένδυση µειώθηκε 
κατά 20% ενώ πολλοί άλλοι κλάδοι της µεταποίησης παρουσίασαν 
πραγµατική ανάπτυξη. Σήµερα το µεγαλύτερο κλάδο της ελληνικής 
βιοµηχανίας αποτελούν τα τρόφιµα που αντιπροσωπεύουν το 22% της 
ελληνικής παραγωγής.  
 
Είναι προφανές ότι η ανάπτυξη της παραγωγής στον τόπο µας δεν µπορεί να 
βασίζεται σε χαµηλές αµοιβές αλλά σε εργατικό δυναµικό υψηλών δεξιοτήτων 
και ικανοτήτων, που θα αµείβεται ανάλογα µε την απόδοσή του. Για τις 
ελληνικές επιχειρήσεις, η διεύρυνση της Ε.Ε. και η παγκοσµιοποίηση των 
αγορών σηµαίνουν ότι η οικονοµική ενδοχώρα µας δεν µπορεί πλέον να είναι 
µόνο τα Βαλκάνια. Οι επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο ανταγωνίζονται για να 
εξασφαλίσουν ένα µεγαλύτερο µερίδιο, τόσο στην τοπική τους αγορά όσο και 
σε οποιαδήποτε άλλη και αναλόγως κατευθύνουν τα επιχειρηµατικά τους 
σχέδια.  
Οι επιχειρήσεις που ξεχωρίζουν παγκοσµίως είναι ευαίσθητες στο 
περιβάλλον, στηρίζουν την αειφόρο ανάπτυξη, αναπτύσσουν εθελοντικά 
κοινωνική δράση και δηµοσιοποιούν τον κοινωνικό τους ισολογισµό.  
Τη χρονιά που πέρασε, µετά την Enron, όλος ο κόσµος έχει στρέψει την 
προσοχή του στα σηµαντικά θέµατα που σχετίζονται µε την αξιοπιστία των 
οικονοµικών στοιχείων και το ρόλο των ∆ιοικητικών Συµβουλίων, κυρίως των 
επιχειρήσεων των οποίων οι µετοχές είναι αντικείµενο διαπραγµάτευσης στα 
χρηµατιστήρια. Στην Ελλάδα ο ΣΕΒ και η ΕΕΕΧΑΑ έχουν συµβάλει σχετικώς 
και η κυβέρνηση έχει λάβει τον τελευταίο χρόνο, µέτρα για τη θωράκιση της 
Κεφαλαιαγοράς, µε έµφαση στην εταιρική διακυβέρνηση και στους 
ελεγκτικούς µηχανισµούς των επιχειρήσεων.  
Παράλληλα ενισχύθηκαν οι κανόνες που περιορίζουν την εσωτερική 
πληροφόρηση και κάνουν διαφανείς τις πράξεις αυτών που διοικούν ή είναι 
µεγάλοι µέτοχοι. Εκκρεµεί το θέµα των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, όπου 
ο ΣΕΒ αναµένει σύντοµα να οριστικοποιήσει η κυβέρνηση τα ενδεικνυόµενα 
µέτρα που, όχι µόνο θα επιτρέπουν την χρήση τους από τις επιχειρήσεις, 
αλλά και οι φορολογικές αρχές θα τα αναγνωρίσουν ως βάση  υπολογισµού 
των φορολογικών τους υποχρεώσεων.  
 

5. Ο κοινωνικός διάλογος και η συναίνεση 

Όπως προανέφερα, οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις δεν είναι εύκολα 
επιτεύξιµες γιατί συνεπάγονται οικονοµικό και κοινωνικό κόστος και γιατί 
προϋποθέτουν αλλαγές σε καθιερωµένες αντιλήψεις και οικονοµικές 
συµπεριφορές. Πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια από τους 
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κοινωνικούς εταίρους για να εξασφαλιστεί η µέγιστη δυνατή συναίνεση και 
συνεργασία που θα οδηγήσουν στην προώθηση των µεταρρυθµίσεων, 
προκειµένου να βελτιωθούν περαιτέρω οι επιδόσεις της οικονοµίας και να 
επιτευχθούν η πραγµατική σύγκλιση και το υψηλό επίπεδο απασχόλησης.  
 
Ποιες όµως είναι οι προϋποθέσεις ενός συνεχούς και εποικοδοµητικού 
κοινωνικού διαλόγου; Είναι η ειλικρίνεια, η αµοιβαία εκτίµηση και η 
εµπιστοσύνη. Η εµπιστοσύνη κτίζεται µε το χρόνο και απαιτεί: συνέπεια στις 
πράξεις µας, συνεχή επαγρύπνηση και προσοχή, διότι πολύ εύκολα χάνεται 
και τότε ο διάλογος σταµατά να γίνεται εποικοδοµητικός. 

Η αποτελεσµατικότητα της µακροοικονοµικής πολιτικής θα εξαρτηθεί επίσης 
από τους κοινωνικούς εταίρους που στο τέλος του έτους θα 
διαπραγµατευθούν τη νέα Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας. Πιστεύω ότι 
είµαστε όλοι ώριµοι και θα επιδιώξουµε να διασφαλίσουµε τα εισοδήµατα των 
εργαζοµένων, µέσα σε πλαίσια που δεν θα επιβαρύνουν τον πληθωρισµό και 
την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής παραγωγής. Άλλωστε όλοι γνωρίζουµε 
ότι µόνο έτσι θα αποτραπούν δυσµενείς συνέπειες για την απασχόληση, τις 
συντάξεις και τα πραγµατικά εισοδήµατα των εργαζοµένων.  

 
6. Ο ρόλος του ΣΕΒ σήµερα 
Ο ΣΕΒ δραστηριοποιείται ενεργά στους εξής άξονες:  

• Εκπροσωπεί συλλογικά τις επιχειρήσεις και παρεµβαίνει στις 
διεργασίες που διαµορφώνουν το επιχειρηµατικό περιβάλλον, τις 
εργασιακές σχέσεις και τον κοινωνικό διάλογο, τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

• Υποστηρίζει τα Μέλη του και προωθεί συνεργασίες µεταξύ των, καθώς 
και µε εταιρείες του εξωτερικού, αξιοποιώντας το παγκόσµιο δίκτυο µε 
τις άλλες εργοδοτικές οργανώσεις που έχει αναπτύξει, κυρίως µέσω 
της UNICE. 

•  Προτρέπει τις επιχειρήσεις να αναλάβουν δράσεις κοινωνικής ευθύνης, 
για µια συνολική προσπάθεια αναβάθµισης του ανθρώπινου 
παράγοντα και της αειφόρου ανάπτυξης. 

•   Συνεισφέρει στην αναβάθµιση της παιδείας και του συστήµατος 
κατάρτισης, ενώ καλλιεργεί το πνεύµα της επιχειρηµατικότητας των 
νέων µε συγκεκριµένες δράσεις στον τοµέα της δευτεροβάθµιας και 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Ως Πρόεδρος του ΣΕΒ, καλώ όλες τις επιχειρήσεις του τόπου να συνεχίσουν 
τη στρατηγική του τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισµού, 
µειώνοντας συστηµατικά το κόστος παραγωγής, βελτιώνοντας την ποιότητα 
των προϊόντων και των υπηρεσιών που παρέχουν αλλά και επενδύοντας σε 
άλλα προϊόντα που θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της παγκόσµιας 
αγοράς αύριο.  

Κυρίες και Κύριοι, 
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Πριν ολοκληρώσω την οµιλία µου, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέµα που 
θεωρώ εξαιρετικά σηµαντικό. Οι επόµενοι έντεκα µήνες είναι θεωρητικά µήνες 
προεκλογικοί. Κάνουµε έκκληση σε όλες τις πολιτικές δυνάµεις του τόπου να 
συµβάλουν στην όσο το δυνατό µεγαλύτερη προστασία της οικονοµίας από 
τις τριβές του προεκλογικού αγώνα, τους λαϊκίστικους ανταγωνισµούς και την 
πλειοδοσία των υποσχέσεων. Αντίθετα, θεωρούµε την συγκυρία ιδανική ώστε 
να οργανωθεί µια ευρεία εθνική συζήτηση για την οικονοµία και το µέλλον της.  
 
Στη φάση της διευρυµένης Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν υπάρχουν πια 
περιθώρια για άλλες εξαγγελίες. Γνωρίζουµε πού πρέπει να πάµε και πώς. 
Τώρα πρέπει να δουλέψουµε για να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα.  
 
Στον τοµέα της οικονοµικής πολιτικής, χρειαζόµαστε καίριες αποφάσεις µε 
σαφή στόχευση, άµεση εφαρµογή και δεσµευτικά χρονοδιαγράµµατα. 
Χρειαζόµαστε σαφείς και έµπρακτες πρωτοβουλίες, οι οποίες θα 
καταδεικνύουν πειστικά την αποφασιστικότητα της οικονοµικής πολιτικής να 
προχωρήσει µε πολύ ταχύτερους ρυθµούς στις κατευθύνσεις που έχει η ίδια 
χαράξει.  Αυτό θα συνέτεινε ουσιαστικά στη βελτίωση του κλίµατος µε την 
άρση παραγόντων και συνθηκών που λειτουργούν σήµερα αποτρεπτικά και 
θα ενεθάρρυνε έτσι τις παραγωγικές δυνάµεις του τόπου. Αν δεν το 
πράξουµε, η θέση που µε τόσο κόπο καταλάβαµε στον σκληρό πυρήνα της 
Ευρώπης, θα αµφισβητηθεί στην πράξη. Το ενδεχόµενο αυτό πρέπει µε τις 
επιλογές µας και τις πράξεις µας να το αποτρέψουµε. 
 
Εµείς, ως εκπρόσωποι της ελληνικής επιχειρηµατικής κοινότητας και 
υπεύθυνοι κοινωνικοί εταίροι, θα συµπράξουµε µε κάθε προσπάθεια  
που στοχεύει στη βελτίωση του οικονοµικού και επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος της πατρίδας µας. 
Σας ευχαριστώ 


